

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации ЙЫЛМАЗ Мехтап «КОМПЛЕКСНОЕ ОПИСАНИЕ
РЕЧЕВОГО ОБЩЕНИЯ В РУССКОЯЗЫЧНОМ ИНТЕРНЕТ-ПРОСТРАНСТВЕ (на
материале женского блога «Бэбиблог») (Москва 2018),
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационная работа Мехтап Йылмаз посвящена исследованию актуальной проблемы современной психолингвистики и смежных с ней наук – языку женской блогосферы и, шире, языку сетевого мегасообщества, специфика которого, с одной стороны, отражает особенности современной коммуникации, и, с другой, позволяет проследить (хотя автор диссертации и не ставит перед собой такой задачи), каким образом язык интернета формирует определенные аттитюды, модели поведения и некоторые фрагменты образа мира его пользователей.

Актуальность данной работы, как отмечает сам диссертант, обусловлена сразу несколькими факторами, среди которых следует отметить отсутствие фундаментальных исследований лингвистических особенностей текстов постов и комментариев блогов и необходимость комплексного исследования языка, обслуживающей часть блогосферы, отражающую интересы, настроения и предпочтения пользователей-женщин, выступающих в различных гендерных ролях, принадлежащих разным культурам и живущих на разных территориях (с.3-4). Такая постановка не только вполне правомерна, но и весьма злободневна, и в этом смысле избранная М. Йылмаз тема открывает новые перспективы в изучении данной проблемы.

Цель исследования – «комплексное описание языка определенной части русскоязычного интернета – женской блогосферы – с точки зрения характерных черт как интернет-коммуникации в целом, так и общения женщин в сети» (с.5). Автор движется к поставленной цели, успешно решая ряд задач, из которых следует отметить выявление и описание характерных черт женской речи на разных уровнях языка, представленных в материалах русскоязычного корпуса интернет-текстов и сопоставление полученных результатов с имеющимися данными исследований, с одной стороны, интернет-языка, с другой – женской речи с целью их уточнения / подтверждения; рассмотрение результатов анализа русскоязычного материала на фоне аналогичных турецкоязычных текстов (с.5-6).

Объект изучения – язык блогосферы русскоязычного сегмента интернет-пространства – реализуется на материале текстов постов и комментариев к ним (тексты 50 постов и 4 292 комментариев к ним, размещенные в популярной группе «Семейные проблемы» одного из русских женских интернет-сообществ «Бэбиблог», совокупно насчитывающие более 170 000 слов, которые написаны в течение одной недели 1 601 пользователем; тексты 25 постов и 893 комментариев к ним из аналогичной группы блога «Kadinlarklubu», пользующегося популярностью в Турции, общим числом более 36 000 слов).

К безусловным достоинствам диссертации относится четкая постановка цели, тщательно описанная методологическая основа, широкий набор использованных методов, что в целом, учитывая значительный объем проанализированного материала, существенно повышает ценность сделанных выводов и свидетельствует о валидности полученных автором диссертации результатов.

На защиту выносятся 4 положения, содержание которых подробно раскрыто в автореферате.

Результаты, полученные автором, отличаются **научной новизной**, что обусловлено отсутствием системных исследований языкового материала, составляющего объект лингвистических интерпретаций автора, в избранном им ракурсе. Научная новизна абсолютно правомерно и обоснованно определяется самим диссидентом (с. 5-6 автореферата).

Наиболее важным достижением с точки зрения *теоретической значимости* представляется разработка основных методов комплексного лингвистического анализа текстов женских блогов с учетом гендерного подхода. *Практическая значимость* заключается в возможности широкого использования полученных данных в самых разных сферах – теории коммуникации, теории дискурса, психолингвистике и других.

Следует особо подчеркнуть, что сделанные автором работы выводы об универсальности характерных черт письменной речи в женской блогосфере представителями различных лингвокультурных групп могут послужить основой для дальнейшей разработки проблемы языка интернета в целом.

Материалы исследования полностью отражены в 8 публикациях автора, из них 2 статьи – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М. В. Ломоносова по специальности 10.02.01. – русский язык, 2 – в рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК. Результаты и положения диссертационного исследования прошли всестороннюю аprobацию на научных конференциях различных, в том числе международного, уровнях.

На основе всего сказанного можно заключить, что диссертация ЙЫЛМАЗ Мехтап «Комплексное описание речевого общения в русскоязычном интернет-пространстве (на материале женского блога «Бэбиглоб»)» является самостоятельным и законченным исследованием, отличается новизной, теоретической и практической значимостью и отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 10.02.01 – «русский язык» (по филологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, диссертация оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о докторской диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Йылмаз Мехтап заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – «русский язык».

Доктор филологических наук,
профессор

M. Shyj

И.А. Бубнова

Сведения об авторе отзыва

Бубнова Ирина Александровна

Должность: заведующая кафедрой зарубежной филологии ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет», доктор филологических наук (специальность 10.02.19. – теория языка), профессор

E-mail: kafedragf@mail.ru

Государственное автономное образовательное учреждение высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет»: 129226, Москва, 2-й Сельскохозяйственный проезд, д. 4.

Сайт организации: <https://www.mgpu.ru/> тел. +7 (499) 181-59-89

Помимо выше М. А. Бубновой подтверждено
макроэкономическим финансово-экономическим дивергир

